

במקום $\int_{\frac{1}{2}}^1$ - 3 (א) 2 מציגים

307

שלב 1: נחשב את הקצוות והנקודה הממוצעת.

$$g(x) = \frac{1}{(1+x)(2-x)}$$

הנקודה הממוצעת היא $x = \frac{1}{2}$.

$$g(1) = \frac{1}{2}, \quad g(0) = \frac{1}{2}$$

נגזרת הפונקציה:

$$g'(x) = \frac{-((2-x) - (1+x))}{(1+x)^2(2-x)^2} = 0$$

נפתור את המשוואה $2x - 1 = 0$:

$$\Rightarrow x = \frac{1}{2}$$

נחשב את הערך של הפונקציה בנקודה הממוצעת:

$$g\left(\frac{1}{2}\right) = \frac{1}{\left(1+\frac{1}{2}\right)\left(2-\frac{1}{2}\right)} = \frac{4}{9}$$

הפונקציה $g(x)$ היא פונקציה יורדת בקטע $\left[\frac{1}{2}, 1\right]$. לכן, הערך המינימלי של הפונקציה בקטע זה הוא $\frac{1}{2}$ והערך המינימלי של הפונקציה בקטע $\left[0, \frac{1}{2}\right]$ הוא $\frac{4}{9}$.

$$\frac{4}{9} \leq \frac{1}{(1+x)(2-x)} \leq \frac{1}{2}$$

אם $f(x)$ היא פונקציה יורדת בקטע $[a, b]$, אז:

$$\frac{1}{b} \int_a^b e^x dx \leq \int_a^b \frac{e^x}{(1+x)(2-x)} dx \leq \frac{1}{a} \int_a^b e^x dx = \frac{1}{2} (e-1)$$

כלומר:

אם $f(x)$ היא פונקציה יורדת בקטע $[a, b]$, אז:

$$\arctan x = \int_0^x \frac{dt}{1+t^2}$$

אם $f(x)$ היא פונקציה יורדת בקטע $[a, b]$, אז:

$$\frac{1}{1+t^2} \leq e^{-t^2}$$

אם $f(x)$ היא פונקציה יורדת בקטע $[a, b]$, אז:

$$e^{-t^2} \geq \frac{1}{1+t^2}$$

האם הפונקציה $f(t) = e^{t^2} - t^2 - 1$ היא מונוטונית? $f(t) = e^{t^2} - t^2 - 1$

$f'(t) = (e^{t^2} - t^2 - 1)' = 2te^{t^2} - 2t$
 $2te^{t^2} - 2t \geq 0$ $\Leftrightarrow 2t(e^{t^2} - 1) \geq 0$
 $e^{t^2} - 1 \geq 0$ $\Leftrightarrow t \geq 0$ $\Leftrightarrow t \in [0, \infty)$

הפונקציה $f(t) \geq 0$ היא מונוטונית עולה, וכן $f(0) = 0$ ולכן $f(t) \geq 0$ לכל $t \geq 0$.

$\int \frac{dx}{x\sqrt{1+\ln x}} = \int \frac{dt}{\sqrt{1+t}} = 2\sqrt{1+t} + C = 2\sqrt{1+\ln x} + C$

$\int \frac{x}{1+\sqrt{x}} dx = \int \frac{2(t-1)^2(t-1)}{t} dt = 2 \int \frac{(t-1)^3}{t} dt$
 $= 2 \int \frac{t^3 - 3t^2 + 3t - 1}{t} dt = 2 \int (t^2 - 3t + 3 - \frac{1}{t}) dt =$
 $= 2 \left[\frac{t^3}{3} - \frac{3t^2}{2} + 3t - \ln|t| \right] + C = \frac{2}{3}(1+\sqrt{x})^3 - 3(1+\sqrt{x})^2 + 3(1+\sqrt{x}) - \ln(1+\sqrt{x}) + C$

2 Substitution

$$\int \frac{\sqrt{x+1} + 2}{x - \sqrt{x+1} + 1} dx = \left[\begin{array}{l} t^2 = x+1 \\ 2t dt = dx \end{array} \right] = \int \frac{t+2}{t^2-1-t+1} dt \quad 3.$$

$$= 2 \int \frac{t+2}{t-1} dt = 2 \int \left(1 + \frac{3}{t-1} \right) dt = 2t + 6 \ln|t-1| + c$$

$$\boxed{= 2\sqrt{x+1} + 6 \ln|\sqrt{x+1}-1| + c}$$

$$\int x \sqrt[6]{2x+3} dx = \left[\begin{array}{l} t = 2x+3 \\ dt = 2dx \end{array} \right] = \int \frac{t-3}{2} \cdot \sqrt[6]{t} \cdot \frac{dt}{2} =$$

$$\int \frac{t^{\frac{7}{6}}}{4} dt - \int \frac{3t^{\frac{1}{6}}}{4} dt = \frac{6}{13} \cdot \frac{t^{\frac{13}{6}}}{4} - \frac{6}{7} \cdot \frac{3t^{\frac{7}{6}}}{4} + c$$

$$\boxed{= \frac{6}{52} \sqrt[6]{(2x+3)^{13}} - \frac{18}{28} \sqrt[6]{(2x+3)^7} + c}$$

$$\int \left(\frac{1-x}{x} \right)^2 dx = \int \frac{1-2x+x^2}{x^2} dx = \int \left(\frac{1}{x^2} - \frac{2}{x} + 1 \right) dx$$

$$\boxed{= -\frac{1}{x} - 2 \ln|x| + x + c}$$

$$\int \frac{e^x}{e^x + e^{-x}} dx = \int \frac{e^{\frac{x}{2}}}{e^{\frac{x}{2}} + 1} dx = \left[\begin{array}{l} t = e^{\frac{x}{2}} \\ dt = \frac{1}{2} e^{\frac{x}{2}} dx \end{array} \right] = \int \frac{2dt}{t+1}$$

$$= 2 \ln|t+1| + c = \boxed{2 \ln(e^{\frac{x}{2}} + 1) + c}$$

2. Integration

$$\int \frac{dx}{x^2+4x+5} = \int \frac{dx}{(x+2)^2+1} = \left[\begin{array}{l} t=x+2 \\ dt=dx \end{array} \right]$$

$$= \int \frac{dt}{t^2+1} = \arctan(t) + C = \boxed{\arctan(x+2) + C}$$

$$\int x(1-x)^{100} dx = \left[\begin{array}{l} t=1-x \\ dt=-dx \end{array} \right] = - \int (1-t)t^{100} dt$$

$$= \int t^{101} - t^{100} dt = \frac{t^{102}}{102} - \frac{t^{101}}{101} + C = \boxed{\frac{(1-x)^{102}}{102} - \frac{(1-x)^{101}}{101} + C}$$

$$\int \frac{\arcsin x}{\sqrt{x+1}} dx = \left[\begin{array}{l} u = \arcsin x, \quad v' = \frac{1}{\sqrt{x+1}} \\ u' = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}}, \quad v = 2\sqrt{x+1} \end{array} \right]$$

$$= 2\sqrt{x+1} \arcsin x - \int \frac{2\sqrt{x+1}}{\sqrt{1-x^2}} dx = 2\sqrt{x+1} \arcsin x - 2 \int \frac{1}{\sqrt{1-x}} dx$$

$$= \boxed{2\sqrt{x+1} \arcsin x + 4\sqrt{1-x} + C}$$

$$\int x e^{-x} dx = \left[\begin{array}{l} u=x, \quad v'=e^{-x} \\ u'=1, \quad v=-e^{-x} \end{array} \right] = -x e^{-x} + \int e^{-x} dx$$

$$= \boxed{-x e^{-x} - e^{-x} + C}$$

$$I = \int \sin(\ln x) dx = \left[\begin{array}{l} u = \sin(\ln x), \quad v' = 1 \\ u' = \frac{\cos(\ln x)}{x}, \quad v = x \end{array} \right] =$$

$$= x \sin(\ln x) - \int \cos(\ln x) dx = \left[\begin{array}{l} u = \cos(\ln x), \quad v' = 1 \\ u' = -\frac{\sin(\ln x)}{x}, \quad v = x \end{array} \right]$$

$$= x \sin(\ln x) - x \cos(\ln x) + \int -\sin(\ln x) dx$$

$$\Rightarrow 2I = x \sin(\ln x) - x \cos(\ln x)$$

$$\Rightarrow I = \int \sin(\ln x) dx = \frac{x}{2} (\sin(\ln x) - \cos(\ln x)) + C$$